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Κανονισμός Κινητικότητας φοιτητών-φοιτητριών 
του Διιδρυματικού Διατμηματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Μοριακή-
Κυτταρική Βιολογία και Βιοτεχνολογία» των Τμημάτων Ιατρικής, Βιολογικών Εφαρμογών και 
Τεχνολογιών, και Χημείας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, και του Ινστιτούτου Βιοϊατρικών 
Ερευνών του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας 
 

Άρθρο 1 
Διάρθρωση του μεταπτυχιακού προγράμματος 

1. Το Διιδρυματικό Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Μοριακή-Κυτταρική 
Βιολογία και Βιοτεχνολογία» λειτουργεί ως κύκλος σπουδών τριών εξαμήνων (τρία ακαδημαϊκά 
εξάμηνα, 90 ECTS), με το πρώτο εξάμηνο αφιερωμένο στη διδασκαλία μεταπτυχιακών μαθημάτων 
και τη γνωριμία με τα εργαστήρια και τα προσφερόμενα ερευνητικά θέματα διπλωματικών 
εργασιών, και τα δύο επόμενα εξάμηνα αφιερωμένα στην προετοιμασία και εκπόνηση της 
πειραματικής ερευνητικής διπλωματικής εργασίας (Μεταπτυχιακή Διπλωματική Διατριβή). Έμφαση 
δίνεται στην ερευνητική εργαστηριακή εκπαίδευση των φοιτητών. Η εκπόνηση της Μεταπτυχιακής 
Διπλωματικής Διατριβής είναι υποχρεωτικό δομικό στοιχείο του προγράμματος και απαιτεί ελάχιστο 
χρόνο ερευνητικής εργαστηριακής απασχόλησης 12 μήνες σε Ερευνητικό Εργαστήριο Υποδοχής. Ο 
παρών Κανονισμός Κινητικότητας συμπληρώνει και εξειδικεύει τον Κανονισμό Σπουδών και τον 
Κανονισμό Διπλωματικής του Δ.Δ.Π.Μ.Σ. «Μοριακή-Κυτταρική Βιολογία και Βιοτεχνολογία» ως προς 
θέματα που αφορούν σε ερευνητικές και εκπαιδευτικές συνεργασίες και μετακινήσεις σε Ερευνητικά 
Εργαστήρια Υποδοχής εκτός των Τμημάτων του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και του Ινστιτούτου 
Βιοϊατρικών Ερευνών του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας (Ι.Β.Ε.-Ι.Τ.Ε.) τα οποία συμμετέχουν ως 
συν-οργανωτές στο Δ.Δ.Π.Μ.Σ. «Μοριακή-Κυτταρική Βιολογία και Βιοτεχνολογία». 
 
2. Το Πρόγραμμα εφαρμόζει το Ευρωπαϊκό Σύστημα Μεταφοράς και Συσσώρευσης Πιστωτικών 
Μονάδων (ECTS). Το σύνολο των Πιστωτικών Μονάδων (ECTS) που απαιτούνται για την απονομή του 
Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι ενενήντα (90). Ο μεταπτυχιακός φοιτητής θα πρέπει να 
συγκεντρώσει (α) τριάντα (30) ECTS από την επιτυχή παρακολούθηση των μαθημάτων α΄ εξαμήνου, 
τα οποία προσφέρονται με τη μορφή διαλέξεων, σεμιναρίων προσκεκλημένων ομιλητών, μελέτης 
μεθόδων υπολογιστικής ανάλυσης και σχεδιασμών πειραματικών διεργασιών και εργασιών 
ανάλυσης συναφούς βιβλιογραφίας, (β) τριάντα (30) ECTS από την επιτυχή συμμετοχή του στα 
μαθήματα β΄ εξαμήνου, τα οποία προσφέρονται με τη μορφή εργαστηριακής και βιβλιογραφικής 
εκπαίδευσης στο πλαίσιο ένταξης και συμμετοχής του σε συγκεκριμένο Ερευνητικό Εργαστήριο 
Υποδοχής για την προετοιμασία της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής, και (γ) τριάντα (30) 
ECTS από την εκπόνηση, συγγραφή και υποστήριξη της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής. 
 
3. Αντικείμενο και σκοπός: Αντικείμενο του Προγράμματος είναι η παροχή υψηλού επιπέδου 
μεταπτυχιακής εκπαίδευσης στην περιοχή της Μοριακής-Κυτταρικής Βιολογίας και Βιοτεχνολογίας. 
Σκοπός του Προγράμματος είναι η προετοιμασία άριστα εκπαιδευμένων επιστημόνων για 
σταδιοδρομία στη βιολογική/βιοϊατρική και βιοτεχνολογική έρευνα, στην εκπαίδευση, στις δημόσιες 
υπηρεσίες ή στον παραγωγικό τομέα. Συγχρόνως, στοχεύει στην περαιτέρω προαγωγή της γνώσης 
και στην ανάπτυξη της έρευνας και συνεισφέρει στην ικανοποίηση των εκπαιδευτικών, ερευνητικών, 
κοινωνικών, πολιτιστικών και αναπτυξιακών αναγκών της χώρας. Η επιτυχής παρακολούθηση του 
προγράμματος οδηγεί στην απόκτηση εργαστηριακής εμπειρίας και επιστημονικής γνώσης σε ένα 
διεπιστημονικό ερευνητικό περιβάλλον και επιτρέπει ενδεχόμενη συνέχιση των σπουδών σε έναν 
τρίτο κύκλο σπουδών με τρόπο σε μεγάλο βαθμό αυτοδύναμο ή αυτόνομο, στην περιοχή της 
μοριακής-κυτταρικής βιολογίας και βιοτεχνολογίας/βιοτεχνολογίας υγείας.     
 
4. Προσωπικό-σύνθεση διδασκόντων: Στο Δ.Δ.Π.Μ.Σ. συμμετέχουν μέλη Δ.Ε.Π. (και Ομότιμοι 
Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. ή μεταδιδακτορικοί ερευνητές) των τριών 
συνεργαζόμενων Τμημάτων του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και Ερευνητές (και Ειδικοί Λειτουργικοί 
Επιστήμονες) του Ινστιτούτου Βιοϊατρικών Ερευνών του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας που 
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έχουν συναφή γνωστικά/ερευνητικά αντικείμενα με το Δ.Δ.Π.Μ.Σ., όπως ορίζονται στο Ειδικό 
Πρωτόκολλο Συνεργασίας μεταξύ των 4 Τμημάτων/Ινστιτούτων που συν-οργανώνουν το πρόγραμμα. 
Οι διδάσκοντες αυτοί συμμετέχουν σε ποσοστό ωρών διδασκαλίας τουλάχιστον 80%. Επίσης, στο 
Πρόγραμμα συμμετέχουν μέλη Δ.Ε.Π. ή μεταδιδακτορικοί ερευνητές από άλλα Τμήματα του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (για παράδειγμα, Φυσικής ή Μαθηματικών) εκτός των τριών Τμημάτων 
που συμμετέχουν στην οργάνωση του Δ.Δ.Π.Μ.Σ., ή Ερευνητές, μέλη Δ.Ε.Π. και μεταδιδακτορικοί 
ερευνητές από άλλα πανεπιστήμια ή ερευνητικά κέντρα στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό, οι οποίοι 
καλούνται ως διδάσκοντες συγκεκριμένων θεμάτων της ερευνητικής τους ειδικότητας στο πλαίσιο 
των μεταπτυχιακών μαθημάτων α΄ εξαμήνου του Προγράμματος ή ως προσκεκλημένοι ομιλητές για 
ερευνητικά σεμινάρια στο πλαίσιο του β΄ εξαμήνου σπουδών ή ως συνεργαζόμενα μέλη 
ερευνητικών εργαστηρίων υποδοχής για την εκπόνηση των μεταπτυχιακών διπλωματικών διατριβών 
των φοιτητών κατά το β΄ και γ΄ εξάμηνο σπουδών. Οι διδάσκοντες αυτοί συμμετέχουν σε ποσοστό 
ωρών διδασκαλίας έως 20%. 
 
5. Όργανα Λειτουργίας του Δ.Δ.Π.Μ.Σ.: Οι διατάξεις που αφορούν στη συγκρότηση και λειτουργία 
των αρμόδιων επιτροπών και άλλων θεσμικών οργάνων του Προγράμματος είναι σύμφωνες με όσα 
θεσπίζει ο νόμος 4957/2022 περί Διιδρυματικών Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών. Για την 
οργάνωση και λειτουργία του Δ.Δ.Π.Μ.Σ. αρμόδια όργανα είναι: η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου 
Ιωαννίνων, η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών του Δ.Δ.Π.Μ.Σ., η Συντονιστική Επιτροπή του 
Δ.Δ.Π.Μ.Σ., και ο Διευθυντής του Δ.Δ.Π.Μ.Σ.   

 
Άρθρο 2 

Τίτλος Σπουδών 
Το Δ.Δ.Π.Μ.Σ. απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη Μοριακή-Κυτταρική Βιολογία και 
Βιοτεχνολογία (Master’s Degree in Molecular and Cellular Biology and Biotechnology). Στο Δίπλωμα 
αναγράφονται τα Τμήματα Ιατρικής, Βιολογικών Εφαρμογών και Τεχνολογιών, και Χημείας του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, καθώς και το Ινστιτούτο Βιοϊατρικών Ερευνών του Ιδρύματος 
Τεχνολογίας και Έρευνας. Ο τύπος του απονεμόμενου Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι 
σύμφωνος με τον τύπο που ορίζει το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. 
 

Άρθρο 3 
Διάρκεια σπουδών 

Η διάρκεια σπουδών που οδηγούν σε λήψη Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι τρία (3) 
εξάμηνα, τα οποία υπολογίζονται από την ημερομηνία εγγραφής έως την ημερομηνία λήψης του 
Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών, και δεν μπορεί να υπερβαίνει κατ’ ανώτατο όριο τα έξι (6) 
εξάμηνα. Με τη συμπλήρωση 6 εξαμήνων φοίτησης, ο μεταπτυχιακός φοιτητής χάνει τα δικαιώματα 
που απορρέουν από την αντίστοιχη φοιτητική ιδιότητα και η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών 
εξετάζει τη διαγραφή του από το Πρόγραμμα. Παράταση του ανωτέρω μέγιστου χρονικού ορίου 
φοίτησης για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι δυνατή σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις, εάν συντρέχουν σοβαροί λόγοι υγείας ή άλλων οικογενειακών ή κοινωνικών 
προβλημάτων, κατόπιν αιτιολογημένης αίτησης του υποψηφίου και με την προϋπόθεση ότι υπάρχει 
σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντα και σχετική απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών 
έπειτα από εισήγηση της Συντονιστικής Επιτροπής του Δ.Δ.Π.Μ.Σ. 
 

Άρθρο 4 
Διδασκαλία – Μαθήματα 

Το πρόγραμμα μαθημάτων ανά εξάμηνο διαμορφώνεται ως εξής:   
 
Α΄ Εξάμηνο 
Μαθήματα που προσφέρονται: ECTS 
Θέματα Μοριακής και Κυτταρικής Βιολογίας 10 
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Βιολογία των Βλαστικών Κυττάρων και Εφαρμογές στην Αναγεννητική Ιατρική 5 
Κυτταρική Αύξηση, Διαφοροποίηση και Καρκίνος 5 
Λειτουργική Ανάλυση Γονιδίων: από τον Σχεδιασμό στο Έμβιο Σύστημα  5 
Βιοτεχνολογικά Προϊόντα και Εφαρμογές 5 
Σύνολο πιστωτικών μονάδων Α΄ Εξαμήνου 30 
  
Β΄ Εξάμηνο 
Προετοιμασία της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής: ECTS 
Πειραματική-Εργαστηριακή Έρευνα 15 
Βιβλιογραφική Έρευνα 15 
Σύνολο πιστωτικών μονάδων Β΄ Εξαμήνου 30 
 
Γ΄ Εξάμηνο 
Μεταπτυχιακή Διπλωματική Διατριβή: ECTS 
Εκπόνηση, συγγραφή και παρουσίαση της Μεταπτυχιακής Διατριβής 30 
Σύνολο πιστωτικών μονάδων Γ΄ Εξαμήνου 30 
 
 

Άρθρο 5 
Διασύνδεση διδασκαλίας με την έρευνα: Εξωστρέφεια 

1. Το Δ.Δ.Π.Μ.Σ. «Μοριακή-Κυτταρική Βιολογία και Βιοτεχνολογία» είναι άρρηκτα συνυφασμένο με 
την εισαγωγή των μεταπτυχιακών φοιτητών και φοιτητριών στον ερευνητικό στίβο στα πεδία της 
μοριακής-κυτταρικής βιολογίας και βιοτεχνολογίας και βιοϊατρικής έρευνας. Η διδασκαλία των 
μαθημάτων γίνεται από διδάσκοντες οι οποίοι συγχρόνως είναι ενεργοί ερευνητές στα αντικείμενα 
στα οποία εστιάζεται το πρόγραμμα και λειτουργούν επίσης ως επιβλέποντες των Μεταπτυχιακών 
Διπλωματικών Διατριβών που εκπονούνται στο πλαίσιο του προγράμματος. Συγχρόνως, οι φοιτητές 
και φοιτήτριες εκτίθενται σε ένα ερευνητικό εκπαιδευτικό περιβάλλον που αναδεικνύει την σημασία 
της ένταξης ενός νέου εκπαιδευόμενου ερευνητή σε μια ενεργή ερευνητική ομάδα και της 
λειτουργικής του συνεισφοράς, τις αρχές της υγιούς και αποδοτικής συνεργασίας στο πλαίσιο μιας 
ερευνητικής ομάδας, και την διεπιστημονικότητα, τις διεθνείς επιστημονικές συνεργασίες και την 
εξωστρέφεια ως σημαντικές παραμέτρους της σύγχρονης έρευνας. 

2. Το πρόγραμμα του Δ.Δ.Π.Μ.Σ. «Μοριακή-Κυτταρική Βιολογία και Βιοτεχνολογία» διαρθρώνεται με 
τέτοιο τρόπο ώστε να ευνοεί τη διασύνδεση της διδασκαλίας με την έρευνα και την αλληλεπίδραση 
σε ένα περιβάλλον ερευνητικών συνεργασιών μεταξύ Τμημάτων και Ινστιτούτων από διαφορετικά 
εργαστήρια. Το πρώτο εξάμηνο περιλαμβάνει εντατική εκπαίδευση σε πέντε μαθήματα με τα οποία 
ο φοιτητής εισάγεται στη θεματολογία του προγράμματος αλλά και στα ερευνητικά αντικείμενα των 
συνεργαζόμενων ερευνητικών ομάδων που συμμετέχουν στο πρόγραμμα, ενώ το δεύτερο εξάμηνο 
περιλαμβάνει ένταξη του φοιτητή σε συγκεκριμένο ερευνητικό εργαστήριο για την εργαστηριακή και 
βιβλιογραφική του ερευνητική εκπαίδευση και την προετοιμασία της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής 
Διατριβής του, και το τρίτο εξάμηνο εστιάζεται στην εκπόνηση, συγγραφή, παρουσίαση και δημόσια 
υποστήριξη της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής. Όλοι οι διδάσκοντες που συμμετέχουν στη 
διδασκαλία των μαθημάτων του α΄ εξαμήνου διδάσκουν θέματα της ερευνητικής τους ειδικότητας 
και έχουν τη δυνατότητα να εισαγάγουν τους φοιτητές στα ερευνητικά τους ενδιαφέροντα και τις 
ομάδες και εργαστήρια που θα λειτουργήσουν ως Ερευνητικά Εργαστήρια Υποδοχής για την 
προετοιμασία και εκπόνηση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής στα β΄ και γ΄ εξάμηνα. 

3. Η διδασκαλία και το εκπαιδευτικό υλικό του προγράμματος είναι διαθέσιμα τόσο στην ελληνική 
όσο και στην αγγλική γλώσσα: (α) οι διαφάνειες και η βιβλιογραφία που δίνεται προς μελέτη (που 
συνίσταται σε σύγχρονα επιστημονικά ερευνητικά άρθρα από έγκριτα διεθνή περιοδικά) είναι στην 
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αγγλική γλώσσα, (β) στο πρόγραμμα μαθημάτων συμμετέχουν ως διδάσκοντες και αγγλόφωνοι 
ερευνητές και καθηγητές (ερευνητές από το Ι.Β.Ε.-Ι.Τ.Ε. και προσκεκλημένοι από Πανεπιστήμια και 
Ερευνητικά Κέντρα εκτός Ελλάδος για ειδικότερα θέματα μαθημάτων και διαλέξεων), (γ) οι φοιτητές 
παρουσιάζουν άρθρα από τη διεθνή βιβλιογραφία ως μέρος της εκπαίδευσης και της βαθμολογικής 
τους αξιολόγησης, (δ) η ερευνητική βιβλιογραφία που μελετούν οι φοιτητές κατά την προετοιμασία 
και εκπόνηση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής τους είναι στην αγγλική γλώσσα. Οι 
Μεταπτυχιακές Διπλωματικές Διατριβές εκπονούνται σε ερευνητικές ομάδες υποδοχής οι οποίες 
κατά κανόνα έχουν προγράμματα συνεργασίας με ερευνητικές ομάδες από το εξωτερικό ή μπορεί να 
περιλαμβάνουν αγγλόφωνα μέλη ή/και να επιβλέπονται από αγγλόφωνους ερευνητές ή/και να 
έχουν την έδρα τους σε Εκπαιδευτικά/Ερευνητικά Ιδρύματα εκτός Ελλάδος.  

4. Ως μέρος της εκπαίδευσής τους στο μάθημα Βιβλιογραφική Έρευνα, κατά το β΄ εξάμηνο σπουδών, 
οι μεταπτυχιακοί φοιτητές και φοιτήτριες παρακολουθούν κύκλο σεμιναρίων προσκεκλημένων 
ερευνητών (με τίτλο: Joint Seminars in Biotechnology, Biosciences and Biomedical Research), ο οποίος 
συνοργανώνεται από το Δ.Δ.Π.Μ.Σ. «Μοριακή-Κυτταρική Βιολογία και Βιοτεχνολογία», το Ινστιτούτο 
Βιοϊατρικών Ερευνών του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας και το Ινστιτούτο Βιοεπιστημών του 
Πανεπιστημιακού Κέντρου Έρευνας και Καινοτομίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Στα σεμινάρια 
αυτά συνεισφέρουν τόσο μέλη από τα Τμήματα του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και το Ι.Β.Ε.-Ι.Τ.Ε. όσο 
και ερευνητές από συνεργαζόμενες ομάδες σε Πανεπιστήμια και Ερευνητικά Κέντρα του εξωτερικού 
ή άλλα Ιδρύματα στην Ελλάδα, οι οποίοι συμμετέχουν ως προσκεκλημένοι ομιλητές αλλά συχνά και 
ως εξωτερικοί διδάσκοντες στο πλαίσιο των μαθημάτων α΄ εξαμήνου.  

5. Το πρόγραμμα έχει διεπιστημονικό χαρακτήρα. Στο πλαίσιο συνεργασιών που συνεισφέρουν στα 
ερευνητικά προγράμματα των Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Διατριβών κατά το β΄ και γ΄ εξάμηνο, 
αλλά και στο πλαίσιο θεματικών ενοτήτων που διδάσκονται στο α΄ εξάμηνο σπουδών, συμμετέχουν 
διδάσκοντες/ερευνητές από Τμήματα Ιατρικής, Βιολογίας, Χημείας, Φυσικής, Μαθηματικών, κ.ά. 

 
Άρθρο 6 

Ερευνητικές και εκπαιδευτικές συνεργασίες: Κινητικότητα 
1. Στο πλαίσιο της προετοιμασίας και εκπόνησης Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Διατριβών των 
φοιτητών και φοιτητριών, ενθαρρύνεται η αλληλεπίδραση και μετακινήσεις συνεργασίας μεταξύ 
μελών ερευνητικών ομάδων από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Μέρος ή και το σύνολο της έρευνας 
που απαιτείται για την εκπόνηση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής δύναται να διεξαχθεί 
σε Ερευνητικό Εργαστήριο Υποδοχής εκτός του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ή του Ι.Β.Ε.-Ι.Τ.Ε., είτε σε 
άλλο Πανεπιστήμιο ή Ερευνητικό Κέντρο στην Ελλάδα είτε σε Πανεπιστήμιο ή Ερευνητικό Κέντρο 
εκτός Ελλάδος. Στην περίπτωση κατά την οποία η Μεταπτυχιακή Διπλωματική Διατριβή εκπονείται 
σε Ερευνητικό Εργαστήριο Υποδοχής εκτός του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ή του Ι.Β.Ε.-Ι.Τ.Ε., ως 
επιβλέπων της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής ορίζεται ένας εκ των εσωτερικών μελών του 
Προγράμματος (από ένα εκ των 4 Τμημάτων/Ινστιτούτων που συν-οργανώνουν το Δ.Δ.Π.Μ.Σ.). 

2. Οι επιβλέποντες, τα θέματα Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Διατριβών και οι ερευνητικές ομάδες 
που διατίθενται να λειτουργήσουν ως Ερευνητικά Εργαστήρια Υποδοχής για την εκπόνηση 
Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής κατά τα β΄ και γ΄ εξάμηνα σπουδών προτείνονται από τα 
μέλη (διδάσκοντες, ερευνητές) του Δ.Δ.Π.Μ.Σ. προς την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών αμέσως 
μετά το πέρας των μαθημάτων α΄ εξαμήνου. Οι προτάσεις θεμάτων μεταπτυχιακής διατριβής είναι 
εμπεριστατωμένες, αναφέρονται σε συγκεκριμένα ερευνητικά project που μπορούν να εκπονηθούν 
στο πλαίσιο μιας ευρύτερης ερευνητικής κατεύθυνσης του Ερευνητικού Εργαστηρίου Υποδοχής, και 
περιέχουν συνοπτική περιγραφή του ευρύτερου ερευνητικού πλαισίου, του αντικειμένου και των 
στόχων της έρευνας, της μεθοδολογίας, ενδεικτικής βιβλιογραφίας, των επιβλεπόντων ερευνητών 
και των χώρων του Ερευνητικού Εργαστηρίου Υποδοχής όπου θα διεξαχθεί η έρευνα. Στο πλαίσιο 
αυτό, ένας διδάσκων δύναται να προτείνει διεξαγωγή της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής, 
είτε εν όλω είτε εν μέρει, σε Ερευνητικό Εργαστήριο Υποδοχής εκτός του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 
ή του Ι.Β.Ε.-Ι.Τ.Ε. σε περίπτωση κατά την οποία (α) έχει ο ίδιος σύμβαση εργασίας ως Ερευνητής 
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(affiliation) σε Ερευνητικό Κέντρο εκτός του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ή του Ι.Β.Ε.-Ι.Τ.Ε. ή (β) έχει 
σταθερή σχέση ερευνητικής ή εκπαιδευτικής συνεργασίας με εξωτερικό Ερευνητή σε Ερευνητικό 
Κέντρο εκτός του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ή του Ι.Β.Ε.-Ι.Τ.Ε. Στις περιπτώσεις αυτές, ο εσωτερικός 
διδάσκων (μέλος του προγράμματος που προέρχεται από ένα εκ των 4 Τμημάτων/Ινστιτούτων που 
συν-οργανώνουν το Δ.Δ.Π.Μ.Σ.) ο οποίος έχει προτείνει το αντίστοιχο θέμα λειτουργεί ως επιβλέπων 
της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής, ενώ ο εξωτερικός Ερευνητής (συνεργαζόμενο μέλος) 
δύναται να λειτουργήσει ως μέλος της τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής και της πενταμελούς 
Εξεταστικής Επιτροπής του μεταπτυχιακού φοιτητή.  

3. Ο επιβλέπων της Μεταπτυχιακής Διδακτορικής Διατριβής ορίζεται, σε κάθε περίπτωση, από την 
Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών, σε συνέχεια της διαδικασίας επιλογής των θεμάτων διατριβών η 
οποία περιγράφεται στον Κανονισμό Διπλωματικής διατριβής του Δ.Δ.Π.Μ.Σ. Ο επιβλέπων και η 
Συντονιστική Επιτροπή του Δ.Δ.Π.Μ.Σ. έχουν την ευθύνη της υπόδειξης των δύο ακόμη μελών του 
Δ.Δ.Π.Μ.Σ. τα οποία θα λειτουργήσουν ως συνεπιβλέποντες (ως τριμελής συμβουλευτική επιτροπή 
μαζί με τον επιβλέποντα) και, εν τέλει, θα πλαισιώσουν την πενταμελή εξεταστική επιτροπή, η οποία 
συγκροτείται από την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών με βάση τη συγγένεια των επιστημονικών 
ειδικοτήτων των διδασκόντων προς το θέμα έρευνας του μεταπτυχιακού φοιτητή. Εκτός των (έως 2) 
μελών της Συντονιστικής Επιτροπής του Δ.Δ.Π.Μ.Σ. που συμμετέχουν ex officio στην πενταμελή 
εξεταστική επιτροπή κατά τον Κανονισμό λειτουργίας του προγράμματος, τα άλλα 2 (ή 3) μέλη της 
εξεταστικής επιτροπής προτείνονται από τον επιβλέποντα και είναι κατά κανόνα διδάσκοντες και 
μέλη του Δ.Δ.Π.Μ.Σ. ή, σε προσήκουσες περιπτώσεις, ανάλογα με τη φύση του ερευνητικού θέματος 
και των διεθνών συνεργασιών του επιβλέποντα, μπορεί να είναι και συνεργαζόμενοι Ερευνητές που 
έχουν επιβλέψει τον μεταπτυχιακό φοιτητή σε Ερευνητικό Εργαστήριο Υποδοχής εκτός Ιωαννίνων, ή 
προσκεκλημένοι επιστήμονες από άλλα Α.Ε.Ι. ή Ερευνητικά Κέντρα από την Ελλάδα ή το εξωτερικό.   

4. Στο πλαίσιο των μετακινήσεων των μεταπτυχιακών φοιτητών του Δ.Δ.Π.Μ.Σ. «Μοριακή-Κυτταρική 
Βιολογία και Βιοτεχνολογία» για την ερευνητική τους εκπαίδευση, ισχύει το Ευρωπαϊκό Σύστημα 
Μεταφοράς και Συσσώρευσης Πιστωτικών Μονάδων (ECTS). Η συμμετοχή μεταπτυχιακών φοιτητών 
και φοιτητριών σε αντίστοιχα προγράμματα κινητικότητας γίνεται μέσω Προγραμμάτων Erasmus+ 
«Διεθνής Κινητικότητα» για ερευνητική συνεργασία στο πλαίσιο της έρευνάς τους για την εκπόνηση 
μέρους ή και του συνόλου της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής σε Ερευνητικό Εργαστήριο 
Υποδοχής στο εξωτερικό. 

5. Ζητήματα Ακαδημαϊκής Δεοντολογίας: Κατά τη διάρκεια εκπόνησης του συνόλου ή μέρους της 
Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής σε Ερευνητικό Εργαστήριο Υποδοχής εκτός των Τμημάτων 
του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και του Ι.Β.Ε- Ι.Τ.Ε. που συν-οργανώνουν το Δ.Δ.Π.Μ.Σ., ισχύουν οι 
ίδιοι κανόνες δεοντολογίας της έρευνας που περιγράφονται στον Κανονισμό Δεοντολογίας του 
Δ.Δ.Π.Μ.Σ. «Μοριακή-Κυτταρική Βιολογία και Βιοτεχνολογία».  

6. Ζητήματα Αξιολόγησης της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής: Μεταπτυχιακοί φοιτητές 
που έχουν εκπονήσει μέρος ή το σύνολο της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής τους στο 
εξωτερικό ή σε άλλα Εργαστήρια Υποδοχής εκτός Ιωαννίνων προετοιμάζουν τη συγγραφή και την 
παρουσίαση του ερευνητικού τους project και αξιολογούνται με τις ίδιες ακριβώς διαδικασίες και 
κριτήρια που ισχύουν και για τις Μεταπτυχιακές Διπλωματικές Διατριβές οι οποίες εκπονούνται σε 
χώρους του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ή του Ι.Β.Ε.-Ι.Τ.Ε., σύμφωνα με τον Κανονισμό Διπλωματικής 
Διατριβής του Δ.Δ.Π.Μ.Σ. «Μοριακή-Κυτταρική Βιολογία και Βιοτεχνολογία». Το γραπτό κείμενο της 
Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Διατριβής, σε κάθε περίπτωση, κατατίθεται είτε στην ελληνική είτε 
στην αγγλική γλώσσα, με Περίληψη (Abstract) τόσο στην ελληνική όσο και στην αγγλική, και στις δύο 
περιπτώσεις, ανεξαρτήτως της γλώσσας συγγραφής του κυρίως κειμένου).     

 


